

安徽人的生活指南

“董卿下跪”，一种姿势品出三种滋味

郭元鹏

时评
ShiPing



9月3日，“董卿跪地采访”在微信上成为了热搜。被反复播放那段“董卿三分钟三次下跪”的视频来源于2017年9月1日的一档电视节目《开学第一课》。2017年《开学第一课》主题为“中国骄傲”。在主持人董卿采访从事翻译工作已经70多年的翻译大师许渊冲期间，为了能够与老人更好地进行交谈，曾在节目中三次跪在地上采访，被网友们称为跪出“最美的中华骄傲”。(9月4日《武汉晨报》)

在节目中，董卿有三次下跪的动作。第一次，是董卿在向孩子们介绍老人小时候英语水平时，她跪在老人身边，带着崇拜

又尊敬的眼神向老人提问。第二次，是董卿和老人谈论到老人的工作，老人刚要仰起头回答，董卿就立刻单膝跪下，与老人保持平视。第三次，是谈到老人每天晚上都要读一篇莎士比亚的作品，董卿带着关切又有点心疼的语气问老人晚上几点睡觉。

相同的下跪动作，你看到的不该只是一种姿势。我们更应该从相同的下跪姿势里品出其中的三种滋味。

其一，这是敬畏才学的滋味。老人一生都从事翻译工作，在这个领域里，他是一生的坚守，他是一生的付出，他是顶尖级的翻译人才。对于这样的有益于社会的才学，我们当然要敬畏。敬畏才学是一个社会必须有的素质。

其二，这是敬畏知识的滋味。敬畏才学，说到底就是敬畏知识。知识可以改变命运，知识可以改变人生。但前不久，教育部公布的贫困地区中小学生学习数据却显示，有60%的辍学者是“不想上学”。他们认为学习知识不如早点赚钱实惠。当一个国家失去了对知识敬畏的时候，是相当可怕的。

其三，这是敬畏老者的滋味。老人已经70多岁了，他即使没有文化，没有知识，不是学有所成者，不是事业有成者，只是一位普通的老人，也是能承受得起董卿的下跪的。这是对老者的尊敬，即使他再普通。

“董卿下跪”，你看到的不仅是一种姿势，我们应该有所感悟。

非常道

老人突发脑溢血

交警霸气喊话：闯红灯算我的！

近日，在安徽铜陵市街头，一名老人突发脑溢血晕倒在路边。正在附近执勤的交警赶到现场，发现老人情况相当危急后，交警当即决定让其家人驾车去医院，并霸气喊话：闯红灯！快点！算我的！

@安徽卫视

微声音

开学季，听校长说

①清华大学校长：欣赏艺术、自然之美，感受科学之美，追求人性之美；②浙江大学校长：拥抱面向未来的通识教育；③东北大学校长：有梦不觉天涯远，扬帆起航正当时。聆听谆谆人生教诲，开启美好大学生活。 @高考快讯

调研显示：

超五成中国儿童未达遗传身高

近日，《中国儿童身高治理近况调研报告》发布，91.2%的父母希望男孩长到175厘米以上，82.7%的父母希望女孩长到165厘米以上，平均期望身高超遗传身高6厘米。然而在调查中，有54.2%的儿童当前身高水平尚未达到遗传身高。 @财新网

时事 | 乱炖

手机遭“轰炸”岂能无药可解

杨玉龙

近日，市民张先生的手机遭遇了验证码“轰炸”，在未进行任何操作的情况下，张先生十分钟内就收到了百余条不同网站的验证码短信。记者注意到，不少网友反映遭遇了张先生一样的情况，有网友指出疑似遭遇了“验证码轰炸软件”的攻击。手机运营服务商称，遇到此类骚扰情况可以使用杀毒软件进行拦截。(9月4日《北京青年报》)

手机遭“轰炸”无疑令人恼火和惊悚。因为，一方面自己手机正常的通话和短信接收势必受到影响；另一方面这意味着自己的个人信息恐遭泄露。同时，更叫人费解的是，手机遭“轰炸”早已有之，媒体年年报道，但为什么就没有解决的办法？是技术漏洞，还是人为故意？无论怎样讲，“轰炸”式的骚扰用户，都不能坐视不管，更不能无药可解。

“轰炸软件”是祸根。据记者调查，“轰炸软件”一般分为两种，免费试用版仅能使用几分钟，付费版则可以连续“轰炸”。这些软件，其初衷就是为了满足一些人的“报复”需求。比如，有的网店在客户给了差评后，用这个软件骚扰客户，实则是损人不利己；同样，还有就是用来讨债，不仅骚扰欠债人，还一并骚扰相关人等。

“效果强大，对方手机瞬间崩溃”。这样的“轰炸”，果真没有防范措施吗？据悉，需下载杀毒软件来屏蔽，尤其是现在主流的杀毒软件大部分都配备了短信屏蔽功能，能把此类骚扰短信拦截屏蔽掉。可以说，杀毒是做好免遭“轰炸”的第一道关。因此，对于用户而言，应该增强防范意识，既要保护好个人信息，又应通过杀毒软件等做好防范。

除去“人防”，相关部门的精准打击十分必要。根据《中华人民共和国治安管理处罚法》多次发送信息干扰他人正常生活的，处五日以下拘留或者五百元以下罚款；情节较重的，处五日以上十日以下拘留，可以并处五百元以下罚款。因此，用户在遭受“轰炸”时，不妨保留好相关证据，并向公安机关报案，使其得到依法打击。

同时，无论是线上还是线下，于商家而言，应该多些自律。



在劫难逃 王恒/漫画

热点 | 冷评

“敬礼执法”体现的是执法智慧

滨兵

9月1日，面对违停被处罚者纠缠推搡时，上海市公安局松江区分局交警支队民警朱某因过激处理——绊摔“抱娃女士”，引发舆论关注。同样是这一天，在大连市人民路，一名交警在面对违停车辆时，他既没有开罚单也没有强制执行，而是直直站立，敬了个标准礼，直到车主挪车。对于这位交警敬礼“劝”走违停者的执法举动，网友们交口称赞，并称其为“最帅敬礼哥”。9月3日，记者获悉，网友眼中的“敬礼哥”名叫王勤，目前是辽宁大连市公安局交警支队中山中队的一名辅警。(9月4日《封面新闻》)

交警执法，的确是只要依法执行即可，但这不是执法的“万能原则”，执法并不是一味地采取惩罚，要看如何执法才能达到最佳效果。从这个意义上说，“敬礼执法”不是一些网友所说的无原则纵容，恰恰是体现了执法智慧，值得学习。

判断“敬礼执法”是否“正当”，一方面看是否出于公心，如果是出于私心，对象是熟悉的人或是亲朋好友，则是不行的，另一方面条件是否成熟。如果当场处罚会引起更大的矛盾，则可以适合“敬礼执法”，以柔克刚，能够达到最佳效果。也别以为任何人都能够很巧妙地使用“敬礼执法”，如果心情急躁，如果没有宽容的心，恐怕也难以运用。当事交警此前曾在执法时，遇到过一名骑电瓶车违章逆行的女孩，当时他将这名女孩拦下后，对方竟在他手臂上咬了一口，据当时围观群众介绍，“一口下去，鲜血直流”。被咬伤后，王勤并没有还击，并且在知道对方只有18岁后，也只对这名女孩做了警示，没有追究。这体现的是一种宽容，体现的是高尚的人格。

交警执法不是一件简单的事，也不只硬搬法律生硬执法，执法者不是制造矛盾，而是化解矛盾，执法就是以化解矛盾为最终目的。当然，“敬礼执法”不能滥用，这需要有有力监管，别对其随意打击，别轻易给其套上无原则纵容的帽子。这是对人性化执法、精准化执法的抵毁，是需要警惕的。

市场星报

全国数字出版转型示范单位

新闻热线 62620110
广告垂询 62815807
发行热线 62813115

总编办 62636366
采编中心 62623752
新闻传真 62615582
Email admin@scxb.com.cn

零售价 1元/份
全年定价 240元

法律顾问 安徽美林律师事务所
杨静 律师

承印单位 安徽新华印刷
股份有限公司

安徽财经网
www.ahcaijing.com

星报传媒
全媒体矩阵



官方微信 scxh123



掌中安徽
APP客户端



掌中安徽
微信



星报官方微博



安徽24小时



星报艺术中心



小记者



医药与健康



炒股经